

Секция «Журналистика»

Космос и его герои на страницах республиканской прессы

Питеркина Анастасия Эдуардовна

Студент

Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова, Факультет

журналистики, Чебоксары, Россия

E-mail: nastja_xxx@list.ru

Человеку от природы свойственны стремления ко всему новому, неизвестному. В этом — залог непрерывного, беспредельного прогресса человечества [6,3]. Бурное развитие науки и техники сделало возможным выведение на околоземную орбиту в октябре 1957 года первого искусственного спутника Земли, а в 1961 году человек впервые шагнул из своей «колыбели» в бескрайние просторы вселенной. Космический эксперимент советских учёных открыл новую эру, а Юрий Гагарин стал основателем новой земной профессии — космонавт.

Среди первопроходцев звёздных миров был и уроженец Чувашии — Андриян Григорьевич Николаев [3, 96]. Полёт в космос чуваша Андрияна Николаева в августе 1962 года всколыхнул всю республику. Благодаря великому подвигу космонавта З весь мир узнал, что есть на Волге Чувашия с её талантливым и трудолюбивым народом. После второго полёта Николаева в космос в 1970 г. популярность космонавтики в республике возросла ещё больше. Вполне понятно, почему главной темой всех средств массовой информации тех лет стала космическая тема.

Полвека минуло с тех пор, но интерес к освоению космоса, космическим полётам и к людям отважной профессии в современной журналистике не угасает. Меня тоже заинтересовала данная тема.

В связи с этим я поставила перед собой конкретную цель исследования: выявить особенности газетных статей на тему «Космос и его герои на страницах республиканской прессы». Затем были определены задачи по этапам работы:

- 1) изучить публикации о космосе в газетах «Канаш» и «Советская Чувашия» за апрель 2009-2010 г.г., т.е. за последние два года;
- 2) выделить особенности газетных публикаций о космосе;
- 3) составить обзор газетных публикаций по теме исследования;
- 4) на основании газетных публикаций сделать вывод о месте космонавтики в жизни людей нашей республики.

Сначала я просмотрела подшивку общественно-политической газеты «Канаш» за апрель 2009-2010 г.г. 13 апреля 2009 года в рубрике «Местная панорама новостей» была опубликована небольшая заметка под заголовком «В честь чувашского героя космоса». Но уже на следующий год в апреле газета «Канаш» публикует ряд статей по теме моего исследования:

Затем я прочитала и проанализировала все публикации о космосе в газете «Советская Чувашия» за тот же период. Найденные материалы я оформила в виде таблицы в «режиме тройного дневника». Это позволило мне систематизировать и обобщить результаты работы по теме «Космос и его герои на страницах республиканской прессы», сделать следующие выводы:

Конференция «Ломоносов 2011»

1. газета «Советская Чувашия» в преддверии Дня космонавтики в каждом номере публикует материалы, посвящённые теме «Космос и его герои» (по сравнению с 2009 годом в 2010 году количество публикаций на данную тему выросло в 2 раза); в общественно-политической газете «Канаш» за тот же период публикаций по теме исследования значительно меньше;
2. в газетных публикациях о космосе преобладают такие публицистические жанры, как заметка, отчёт, статья, репортаж; особо привлекают внимание яркие, эмоциональные, переполненные гордостью за свою малую родину и чувашский народ газетные публикации о космосе корреспондента газеты «Советская Чувашия» В.Вадимова;
3. полёт в космос чуваша Андрияна Николаева в августе 1962 года всколыхнул всю республику; правительство нашей республики, общественность, наши земляки-космонавты на всех уровнях пропагандируют авиацию и космонавтику, прививают любовь к ней подрастающему поколению, поддерживают ветеранов Байконура.

Таким образом, заслуги Чувашии перед отечественной космонавтикой огромны, а тема «Космос и его герои» не сходит со страниц республиканской прессы.

Литература

1. Вадимов В. Дорога в космос и обратно // Советская Чувашия. 2008, № 121. С.15.
2. Вадимов В. Икона приземлилась на «Байконуре» //Советская Чувашия.2008, № 123. С.2.
3. Иванова В.А. Первопроходцы космоса: Андриян Николаев. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1989.
4. Коновалов Н. Максим Алексеев пригласил космонавта в гости в детский дом //Советская Чувашия. 2008, № 124. С.2.
5. Михайлов В.Ю. Притяжение земли. Записки космонавта-3. Чебоксары: Чувашия, 1999.
6. Тарасова М.О. Материалы региональной 43-й научной студенческой конференции. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. Университета, 2009. С. 5-53.
7. Устинов Ю.С. Космонавт № 3 Андриян Николаев. М., 2004.
8. Филиппов Г. Я здоровался с Андрияном за руку // Канаш. 2008, № 51. С.2.
9. Шоршельский музей космонавтики. Путеводитель. Чебоксары, 1990.